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віку, так і доцільність добору певних методичних прийомів, впливу того чи іншого жанру 
прозової  літератури (казка, оповідання, п’єса)  на різні аспекти психологічного розвитку. 

Розуміння літературного твору буде повноцінним тільки тоді, коли дошкільник буде до 
нього підготовлений. Особливо важливим для правильного розуміння художніх прозових 
творів є пояснення незрозумілих для вихованців слів. 
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УДК361.61 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ФРУСТРАЦІЇ ТА ЇЇ ОСОБЛИВОСТЕЙ 
Сосонюк О., здобувач ОС «бакалавр» спеціальності 053 «Психологія» 3 курс, 

РДГУ 
Науковий керівник: канд. психол. наук ,доцент Назаревич В.В. 

 
Постановка проблеми. Виникнення несприятливих факторів на шляху до досягнення 

мети та незадоволення потреби накопичується й може призвести до фрустрації, конфліктів, 
стресів й неефективної поведінки людини. Таким чином ,здатність особистості долати дію 
несприятливих факторів є однією з найважливіших умов актуалізації й реалізації 
особистісного потенціалу людини. З цього випливає особлива актуальність проблеми 
фрустрації та її особливостей, що визначають шляхи її подолання.  

Мета статті. Проаналізувати феномен «фрустрації» та здійснити теоретичний аналіз 
зазначеного феномену і його особливостей з точки зору рівня їх розробки у психологічній 
літературі.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Фрустрація(від лат. frustratio- омана, марне 
очікування) – психічний стан людини, що виражається в характерних переживаннях і 
поведінці і те, що викликається об’єктивно непереборними (або суб’єктивно сприйманими як 
непереборні) труднощами до досягнення мети і розбіжності реальності з очікуваннями 
суб’єкта.  

Термін «фрустрація» використовується в різних теоріях, концепціях, гіпотезах та 
стосується проблем емоційно-вольової ,мотиваційної, діяльнісної та поведінкової сфери 
суб’єкта. В контексті психологічного дослідження фрустрація розуміється : як блокування 
поведінки, спрямованої на досягнення значущої ситуації (фрустраційна ситуація); емоційний 
стан, що виникає у зв’язку з незадоволенням значущої потреби [4; 5; 6;].  

Найпомітнішими проявами поведінки людини в стані фрустрації також є апатія, агресія, 
регресія(поведінка ,яка наближена до заохочення мінімальних людських потреб) та 
стереотипів (порушення власної працездатності і наслідування чиїхось дій). Як відмічає 
Н.Д.Левітов, фрустрація представляє собою складний емоційно-мотиваційний стан ,що 
виражається у дезорганізації свідомості, діяльності та спілкування, що виникає у результаті 
тривалого блокування цілеспрямованої поведінки об’єктивно нездоланими чи суб’єктивними 
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труднощами[3]. В той же час ,словник Вебстера визначає фрустрацію як «глибоке хронічне 
відчуття чи стан небезпеки та незадоволення, що викликані невирішеними проблемами»[6]. 
Зарубіжний вчений В. Кнаус визначає фрустрацію як емоційний стан ,що виникає, коли ми 
зустрічаємо перепону на шляху до досягнення цілей. Щоб визначити фрустрацію , ґрунтовно 
зазначений дослідник пропонує розширити зміст цього поняття через визначення фрустрації 
як процесу.  Наступні пункти описують фрустраційний процес [6]: 

1. Фрустрація виникає, коли наші потреби та бажання блокуються. Тобто, коли наш 
рівень сподівань перевищує наш рівень можливостей, ми відчуватимемо фрустрацію.  

2. Фрустрації можуть варіювати від незначних до сильних, по мірі їх сприймання та 
переживання.  

3. Фрустрація починається з відчуття дискомфорту.  
4. Ми викликаємо наші власні фрустрації через те, як ми їх сприймаємо і що ми 

думаємо відносно перепон, які ми зустрічаємо на своєму шляху. 
5. Результатами сильних фрустрацій є комбіновані емоційні стани, які мають 

дезорганізуючий вплив на пам’ять та поведінку. 
6. В залежності від того,  як ми інтерпретуємо фрустрацію, вона може стимулювати як 

позитивні зміни, так і агресію, регресію та деструктивну поведінку[6].  
Також В. Кнаус визначає фрустрацію шляхом її диференціації на дві категорії: тривалу 

та епізодичну. Тривала фрустрація відбувається, коли людина безперервно відчуває її в усіх 
сферах життя, таких як навчання, робота або любов. Епізодичні фрустрації складаються з 
тимчасових перепон у вирішенні проблеми або стану. Майже всі фрустрації підпадають під 
ці дві категорії[4].  

Одним із методів визначення шляхів подолання фрустрації є усвідомлення причин, що 
викликають фрустрацію. Причини фрустрації визначаються екстернальними та 
інтернальними факторами.  

До екстернальних факторів належать ситуації та умови в середовищі людини, які на неї 
впливають:  

1. Фізичні фактори включають природні катаклізми, що можуть викликати фрустрацію 
особистості. 

2. Соціальні фактори детермінують неспроможність особистості задовольнити потреби 
чи досягти значущих для неї цілей в оточуючому середовищі. 

3. Економічні та фінансові фактори фруструють задоволення фінансових й 
економічних потреб особистості.  

До інтернальних факторів відносяться особисті фактори, тригером яких є внутрішній 
світ особистості, що є причиною її фрустрованості. До головних факторів цієї категорії 
відносять : 

- конфлікт бажань у досягненні цілей: фрустрація викликана конфліктом бажань 
особистості, тобто мова йде про виникнення двох суперечливих по своїй природі бажань, що 
спричиняють фрустрацію; 

- моральні ідеали особистості: моральні стандарти, код етики, високі ідеали людини 
можуть стати причиною її фрустрованості. Така особистість може опинитись у пастці «Над-
его» та «Его»,  може не впоратись у встановленні балансу між ними і це призведе до відчуття 
фрустрованості; 

- високий рівень домагань може стати причиною фрустрованості, якщо він не 
відповідає реальним можливостям людини або перевищує їх ліміт; 

- фізична невідповідність або інтелектуальні дефекти можуть стати джерелом 
фрустрованості особистості через обмеження можливостей особистості виконувати певний 
вид та форми роботи; 

- нестача наполегливості на шляху до досягнення мети. У такому випадку фрустрація 
спричинена низьким рівнем домаганням, слабкістю сили волі, нестачею мужності, 
ентузіазму, наполегливості на шляху до досягнення цілі.  
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Якщо шляхи виходу із ситуації фрустрації є непродуктивними і не дають бажаного 
результату, напруга поступово зростає та посилюється. У результаті вона досягає такого 
рівня, за яким конструктивний вихід із скрутного становища стає неможливим. Подолання 
фрустрації залежить від її природи, інтенсивності, характеру реакції особистості на неї та 
рівня рівня розвитку фрустраційної толерантності.  

Висновки. Феномен «фрустрація» має свої деструктивні та конструктивні особливості. 
Усвідомлення специфічних особливостей й причин виникнення фрустрації детермінує шляхи 
її подолання й стимулюють когнітивний потенціал особистості, загартовують волю, 
підвищують емоційну стійкість і, тим самим, продуктивно впливають на емоційно-вольову 
сферу.  
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УДК 159.9. 

РOЗВИТOК КOМУНIКАБЕЛЬНOСТI МOЛOДШИХ ШКOЛЯРIВ В УМOВАХ 
IНКЛЮЗИВНOГO НАВЧАННЯ 

Тищук К., здoбувач OС «магiстр» спецiальнoстi 016 «Спецiальна oсвiта», 2 курс, 
РДГУ 

Наукoвий керівник: канд.психoл.наук, дoцент Назарець Л.М. 
 
Постановка проблеми. Школа – унікальний освітній заклад, який здатний забезпечити 

простір для успішної соціалізації дитини, розвитку її комунікативних потреб, набуття 
досвіду взаємодії з рівними партнерами та авторитетними дорослими. Шкільний колектив – 
живий організм, у якому кожна дитина може відчути себе щасливою, прийнятою іншими, чи 
навпаки зустрітися з першими утисками, нерозумінням, байдужістю. Від самопочуття 
дитини у класі залежить її емоційне благополуччя, ставлення до школи, бажання долучатися 
до спільних справ. Тож не даремно, у державних та міжнародних законодавчих та правових 
документах особлива увага зосереджується на особливостях соціального простору, який 
створюється в шкільних установах для кожного з вихованців. 

Мета статтi – визначити  рoзвитoк кoмунiкативнoї кoмпетентнoстi , тoбтo  фoрмування 
культури уснoгo та писемнoгo мoвлення як засoбу вiльнoгo спiлкування та самoвираження в 
умoвах iнклюзивнoгo навчання. Кoмпетентне ставлення oсoбистoстi дo життя – oзначає 
пoтребу в самoпiзнаннi, самoрoзумiннi, самoреалiзацiї в рiзних видах твoрчoї дiяльнoстi: 
вoлoдiння наукoвими знаннями прo сутнiсть «Я», принципами i метoдами життєздiйснення; 
усвiдoмлення, oрганiзацiю свoгo психoлoгiчнoгo часу, життєвoгo шляху oсoбистiснoгo 
рoзвитку; прoблемне бачення свoгo життя; вiдпoвiдальне ставлення дo свoгo життя й 
здoрoв’я. 

 Фoрмування кoмунiкативнoї кoмпетентнoстi oбумoвлене сучасними тенденцiями в 
oсвiтi. Сьoгoднi oдним iз найважливiших завдань удoскoналення якoстi українськoї oсвiти є 
фoрмування oсoбистiснoї гoтoвнoстi дiтей дo активнoгo життя, дo твoрчoї самoреалiзацiї в 
демoкратичнoму суспiльствi. Кoмунiкативна кoмпетентнiсть пoсiдає oсoбливе мiсце серед 
твoрчих прoявiв мoлoдших шкoлярiв. Вoна вимагає рoбoти таких складoвих лiтературнo-
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